

Федорец Алексей Архипович



1921-2003

Мой отец – Федорец Алексей Архипович – участвовал в Великой Отечественной войне с ее первого и до последнего дня. Курсант военного училища, в 20 лет он ушел на фронт. На войне получил звание капитана. Участвовал в самых известных сражениях: Сталинградской битве, битве на Курской дуге, взятии Берлина. Неоднократно был ранен. Имеет много военных наград, среди которых два ордена Красной звезды, орден Великой Отечественной войны, медали «За отвагу». «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и др.





Это рассказ моего отца об одном бое в битве на Курской дуге

«Я хочу рассказать об одном бое 107 танковой бригады, в которую я прибыл после госпиталя в марте 1943 г., в самом начале наступления немцев на Курской дуге. Мы, конечно, знали о готовящемся наступлении, готовились к нему: изучали по картинкам уязвимые места новых немецких танков - тяжелых «Тигр», средних «Пантера» и штурмовых орудий «Фердинанд». Мы ездили на рекогносцировку по местам возможных прорывов их, изучали пути выдвижения к месту прорыва.

Немцы начали наступление 5 июля, введя в бой большое количество танков, потеснили 13-ю общевойсковую армию на Ольховском направлении и вклинились в ее оборону. Для ликвидации возможного прорыва противника были брошены несколько танковых корпусов. Утром 6 июля, выполняя приказ, 16-й танковый корпус, в который входила наша бригада, не ожидая подхода взаимодействующих с ним корпусов, нанес удар из района Ольховки в направлении с. Бутырки. После двухчасового боя наша 107-я танковая бригада вышла к селу. Продолжая наступление, бригада попала под огонь зарытых в землю тяжелых танков «Тигр» и штурмовых орудий «Фердинанд». Я не знаю, почему немецкие танки были закопаны в землю? Ведь они только вчера поступили и, по идее, не должны быть зарыты. Танки зарывают только в обороне. Наверное, на опережение сработала вражеская разведка, и противник разгадал наше контр наступление. Наступление бригады затормозилось. Силы были неравны, у немцев намного превосходили наши. Потеряв 46 танков, бригада отошла на исходные позиции. Подошедшие нам на помощь 164-я танковая и 15-я мотострелковая бригады нашего корпуса, встреченные сильным огнем немцев, тоже отошли на исходные рубежи. Другие танковые корпуса подошли только во второй половине дня и так же, встретив сильное сопротивление, перешли к обороне. Из оставшихся в живых танкистов и нового пополнения были сформированы новые экипажи, получены танки, стоявшие в запасе, и зарыты в землю на новом рубеже обороны. Бой был страшный.

В этом бою, несмотря на введенную новую технику противника, наши солдаты и офицеры проявили образцы стойкости и мужества. Командир танка Т-34, лейтенант А.Н. Столяров уничтожил 2 «Тигра» и 2 самоходки. Когда его подожгли, он на горящем танке врезался в гущу «Тигров», совершив первый в нашей бригаде танковый таран. Ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Командир танково-десантной роты М.А. Морозов не допустил пехоту к нашим танкам и спас от гибели многих танкистов. Награжден орденом Боевого Красного Знамени. Командир взвода этой же роты лейтенант И.В. Скворцов лично из противотанкового ружья подбил несколько танков врага. Награжден орденом Александра Невского. В воздухе непрерывно висела авиация - своя и чужая. Самолеты периодически падали на землю, увеличивая наши наземные костры своими небесными. Наша зенитно-пулеметная рота (командир старший лейтенант В.И. Куц) в этот день сбила первый вражеский самолет.

Я не знаю точно, сколько людей потеряла бригада за один этот день, но достоверно утверждаю, что потом на всем своем боевом пути от Курской дуги до взятия Берлина таких потерь ни в людях, ни в технике наша 107-я танковая бригада не несла».

А. ФЕДОРЦ, ветеран 2-й танковой армии, гвардии майор запаса.

Вечная слава. Вечная память. Вечная любовь.



Т.А. Янина